

高校服务型党组织建设的政治学思考

方晓春

(宁波大学 法学院, 浙江 宁波 315211)

摘要:新时期党对高校的社会责任和政治使命提出了新要求,实现这些使命必须有党的领导作保障,推进服务型党组织建设就是高校加强党的领导的重要着力点。高校服务型党组织建设要做到政治方向上保障高校的发展;综合管理上保障高校的和谐;意识形态上保障高校的稳定。推进高校服务型党组织建设必须处理好高校党政关系,并在工作机制上有所创新。

关键词:高校;服务型;党组织;建设

中图分类号: G 文献标识码: A

文章编号: 1008-0627(2014)01-0046-04

胡锦涛总书记《在庆祝清华大学建校100周年大会上的讲话》中对高校新时期的使命做了新的阐述,希望高等教育大力提升人才培养水平、大力增强科学研究能力、大力服务经济社会发展、大力推进文化传承创新。^[1]随着高校的政治使命和社会责任不断强化,要求高校党的领导必须不断加强、运行机制不断创新,而高校服务型党组织建设就是加强党的领导的创新方式。

研究加强高校服务型党组织建设,对于党的建设、高校发展、社会意识形态建设和先进文化的传承与发展有着重要意义。加强高校服务型党组织建设,就意味着不仅要建立一个实践机制,还必须追根溯源,探寻服务型党组织的理论来源,对建设过程中的党政关系作政治学思考,并对促进高校服务型党组织建设的实践机制提出新构架。

一、高校服务型党组织建设主要内涵和功能

高校党组织要领导高校完成新使命,必须对于服务型党组织建设的主要内涵要有正确认识,对党组织的服务功能要有明确定位。

(一) 高校服务型党组织建设的主要内涵

对于高校建设服务型党组织的认识常常会存在误区,认为服务型党组织建设着眼于为群众帮困解难,嘘寒问暖,而没有着眼于中心工作和全局的发展,并未增强党在基层的领导力和执行力。造成这种认识的根源在于对服务型党组织建

设内涵没有全面了解。服务型党组织建设,其服务的对象不仅是人,也是事业和发展,不仅是眼前,也是明天和长远。包括增强执政能力建设服务发展,增强和谐社会构建能力服务社会,增强为群众办实事的能力服务群众,^[2]绝非仅仅定位在服务群众这个局部内容上。建设服务型党组织,本质是在服务过程中提升党的执政能力,保持党的先进性,体现党的宗旨。具体到高校基层党组织建设,就是要在政治方向上保障高校的发展;综合管理上保障高校的和谐;意识形态上保障高校的稳定;政策措施上保障高校的民主。

(二) 高校服务型党组织建设的具体功能

一是政治上保障党对高校的领导力,把握高校发展方向和发展节奏,保证行政决策的方向性与科学性,实现服务发展的功能。

目前高校实行的党委领导下的校长负责制和二级学院党政共同负责制等制度,为党在高校领导力的增强、支部建设力度的加大,都提供了强有力的保障,这是高校党组织服务大局、服务发展的制度基础。然而在建设服务型党组织的过程中,还要进一步健全、细化、落实这一系列制度,如二级学院的民主决策制度、基层党支部的民主生活制度、党外人士的听证问政制度,以及党领导下的群团组织的工作制度,如二级学院教代会制度等,都必须有章可循,细化和落实,成为执政能力的保障,党的领导力才能具体落实到

收稿日期: 2013-08-10

作者简介: 方晓春(1966-),女,安徽池州人,副教授,主要研究方向:马克思主义理论。E-mail: fangxiaochun@nbu.edu.cn

基层，服务到基层。

二是高校党的基层组织系统形成更为顺畅的组织体制和运作机制，提高构建和谐校园的服务能力。党的领导、行政的决策都是在基层组织的运行中得以实现的，因此，高校党的基层组织常规化的工作运作、创新活动的开展、考评机制的科学化，以及学科、班级党支部常规工作的开展，保障了党组织构建和谐校园的服务功能在意识形态和现实环境中的双重实现。基层组织的工作有了保证，党组织的服务功能才得以普遍展开，覆盖校园。

三是加强高校基层党支部的工作制度建设，增强支部为群众办事解困的意识，提升党支部和广大党员联系群众、调查研究、实事求是做工作的能力。建设服务型党组织，就要了解和融入人民群众，尊重人民群众的主体意识，维护人民群众的长远利益，时刻体现服务群众的工作宗旨。落实这一能力，高校支部尤其是教工支部工作，在制度和措施上都要强力跟进，如支部工作目标和考评指标的建立、支部工作经费和支部书记待遇的落实等，服务型党组织建设才会有扎实的落脚点。

二、高校服务型党组织建设的现实政治意义

新中国高等教育历来承担着党的使命，是党实现对青年乃至全社会政治教育和道德教育的重要渠道，因此高校党的建设不仅关系到党在高校的领导，也关系到党在社会意识形态建设中的领导地位和主导作用。推进高校服务型党组织建设，就是进一步加强党在高校的领导，保证高等教育的发展和党的意识形态教育。

(一)高等教育社会使命新拓展的政治要求

新时期经济发展带来社会结构和政治关系的变化，使高校承载更多的社会责任和政治使命。党的政治的意义就在于保障党所提出的高校使命的实现，使高等教育的发展方向、高校的具体行政决策都有利于实现高校的新使命，并成为高等教育的一种自觉。着眼政治使命，实现这一领导，党组织就必然将眼光从具体的行政管理中扩展开来，高屋建瓴，把握发展方向、争取社会资源、做好群众工作、解决关键问题，这种方向性的选择就是服务大局、服务发展、服务群众，这就是加强高校服务型党组织建设的准确定

位，也是加强党的领导的创新方式。

(二)党的“为人民服务”宗旨的时代体现

“马克思主义政党，也就是共产主义政党，自创建之初，就是为着无产阶级的利益而奋斗的，是服务于无产阶级利益的，其从不提出自己的特殊利益诉求，这是马克思主义政党的宗旨。”^[3]中国共产党的宗旨是“为人民服务”，这在党章中有着明确的阐述。战争年代，我们依靠统一战线政策赢得了广大人民群众的支持，和平建设年代党的政治协商制度也争取了人民群众的支持，党始终代表最广大人民群众的根本利益，党的利益始终和人民的利益融为一体。

然而随着中国不断向现代化迈进，社会与国家的二元分离逐渐显现，社会组织不断发达，利益群体逐渐多元，人民群众的成分及利益逐渐复杂化，“为人民服务”不仅是人民大众的吁求，也是党自身发展的迫切需求。党只有从一个代表劳苦大众利益的政治组织转变为现代社会中代表包括有产阶级、社会中间组织成员等各阶层、集团利益的政治组织，更好地处理国家利益和人民群众利益的关系，才能更好地实现执政使命，成为受到最多社会集团拥护的政治力量。

胡锦涛总书记《在建党九十周年大会上的讲话》中指出：“要高度重视并切实做好新形势下群众工作，坚持问政于民、问需于民、问计于民，真诚倾听群众呼声，真实反映群众愿望，真情关心群众疾苦，依法保障人民群众经济、政治、文化、社会等各项权益。”^[4]进一步强调了党和人民群众的血肉联系，体现了党的“为人民服务”的宗旨的时代意义，也是服务型党组织建设的时代召唤。建设服务型党组织，推进高校服务型党的组织建设，就是体现党的“为人民服务”的宗旨，其实质就是摆正高校发展过程中的各种利益关系，以实现人的发展与事业发展的协调。

(三)执政党的必然选择

“政党是一定社会利益集团借以代表和表达其利益，并通过参与国家政治生活或掌握国家权力以实现其利益的政治组织。”^[5]政党的政治使命就是通过不断获得更多的社会群体和个体的认可得以逐步实现的，而实现政治使命的终极是掌握国家政权，成为执政党，实现政治主张。从本质上来看，就是一个代表群体利益、服务群

体利益、实现群体利益的过程，最终的结果是将国家作为实现群体利益的现实工具。因此政党的服务功能始终是其重要功能，其发展壮大并逐步介入国家政权的过程就是拓展服务功能、扩大服务对象的过程。

如何实现这一功能？不同的政党、环境有着截然不同的途径。从毛泽东的“枪杆子里面出政权”到现代社会和平的“颜色革命”，不一而同。但都向我们昭示了一个真理：一个政党不能实现其服务功能，就丧失了政治地位，必然退出历史舞台。具体到中国共产党的基层组织，其服务功能就是其凝聚力、战斗力和威信的来源，是党的政治基础。政党如果不服务群众，失去了服务功能，即使聚集了再多的精英，掌握了再多的生产力，也难以使群众心悦诚服，获得支持，政治基础难以稳固。

三、高校服务型党组织建设中的党政关系

(一) 高校党政关系的政治学思考

先抛开高校领导和管理中的具体问题，从政党本质的角度来分析高校党政关系。“中国政党制度自成体系并获得相对独立发展的重要政治前提就是党政分开。只有不断明晰党的体系与国家体系的边界，政党才能够在自己的空间中建构和运行其领导和执政的制度体系，从而使政党制度不断趋向制度化。”^[6]一个多元社会的政党，惟其将政党利益摆在整体利益之中，能够在社会、国家和百姓利益等多元利益中建立一个合理的价值结构并逐步实现，才能够真正实现政党利益。如中国共产党领导的改革开放，不仅要使国家富强，还要让社会发展，让老百姓都享受到改革开放的成果，并以此作为党的利益的出发点和落脚点，这才是从根本上谋求政党利益。

具体到高校党政关系上，《中华人民共和国高等教育法》和《中国共产党普通高等学校基层组织工作条例》等都明确规定了现行的党委领导下的校长负责制和二级学院党政共同负责制，制度上保障了党在高校的领导，可见高校党政关系的关键就在于通过具体的管理体制和工作机制实现党和政的这一领导和被领导的关系。实现了，就是和谐的党政关系，不能实现或者不能全部实现，就是党政关系存在一定问题。

首先要明晰服务型党组织建设中高校党与

政的定位。高校党组织始终把握高校的发展方向，在推动行政现实学校发展的同时，最大程度地实现人的发展和完善，并使各种群体的正当利益都得以最大程度地实现，校园和谐发展。这与行政领导谋求学校发展的工作定位有很大不同，这就是服务大局。其次是党组织必须面对和处理好高校意识形态为上和业务工作为主的关系，在引领意识形态的同时图谋发展、引领发展、推动发展、落实发展，在保证高校思想政治教育主旋律的基础上保障业务工作的开展，提高人才培养质量，服务社会，传承文化。还要解决发展过程中的矛盾，营造和谐，做到既把握方向，又做实群众基础，服务校园和服务群众。

综上可见，加强服务型党组织建设是处理好高校党政关系的重要抓手，提升党的组织的服务功能，就是将高校的行政功能和各项资源都转化为党组织具体的服务能力，让党的领导在服务中得以实现，党政关系也就实现了和谐。

(二)高校党的基层组织与基层学术组织的关系

传统的高校党的基层组织建立在院、系这样的行政单位上，与学校行政的二级管理相呼应，较为稳固。随着高校职能和社会使命的转变，学科作为基层学术组织的重要性越来越多的体现出来，高校管理的重心也逐步从原来的院、系等行政组织转移到学科团队这样的学术组织，党的基层组织也与时俱进地逐步建立在学科团队上，成为党建的新情况。

学科以科学研究领域为标准分类，学科团队以科研课题为细胞进行运作，目前它不仅是高校的一个研究单位，也是一级管理单位。与院、系这种具有行政权责的实体行政单位相比，学科虽然也是教学科研单位，但人员流动性大，工作阶段性强，学术氛围浓厚，行政功能相对弱化。支部建在这样的基层组织中，缺乏强有力的行政平台，工作往往会因为基础不稳而力不从心，工作意图难以实现；或者党支部工作与学科工作脱节，为党建而党建，与学术组织无法融合。

学科支部工作的有效进行，是高校党的基层组织与基层学术组织关系的关键，也是党在高校的群众基础的关键。解决这个问题，还是要立足于服务，党组织要主动树立服务理念，强化服务

定位，让支部工作体现在学科建设中，体现在促进学科发展和为群众服务之中，让党的工作于无声中见有形，通过支部的思想政治工作、党员的先锋模范作用、凝聚力工程等体现出来。

四、高校服务型党组织建设考评机制的思考

加强服务型党组织建设的重要环节是建立与之相适应的考评机制，这个考评机制应有如下特点：一是强化对总支和支部这些基层组织服务功能的考评，尤其是健全高校教工支部的考评体系；二是支部考评要以构建和谐社会和为群众办实事的服务功能为重点。三是要注重写实性考评，真正考评出基层组织的服务功能。因此对于考评标准要注重以下几点方向性修改：

1. 在党的基层党组织工作常规考核中不拘于量化分数和面面俱到，而是注重特色，注重事例。一是加入一定比例的描述性考核项目，对于特色工作、创新活动和群众工作给予更大的空间，尤其对于基层党支部的考核，应以描述性考核为主，扩大其特色工作的自主空间，使基层党的工作更能够紧贴实际，树立品牌，强化实践。如基层党支部的岗位创新、奉献，或解决群众某些实际问题，有事迹，就应该给与优秀评价。

2. 在党的基层组织考核中专门设立“群众工作”和“调查研究”的考核项目，强化深入群众、服务群众的考评指标，对调查研究基层情况、发现和解决基层问题、深入群众做思想工作等给予一定的分值要求，并一票否决，使调查研究、传递民情成为支部的基本功能。

3. 将共产党员先锋模范作用的发挥作为考核基层党组织的重要指标，结合岗位目标进行考评，弘扬先进。对于在岗位上突出奉献的党员个体，不仅给予本人党内的表扬、奖励、提拔任用、培训进修、荣誉推荐等方面的优秀考评，还要在其所在支部的工作考评中有所体现，并向同级行政组织提出褒奖建议。

4. 在考评中对建立服务群众长效机制有所体现，如建立实践和服务基地、开展活动，定期点评、推出典型、宣传推广、总结提高等工作程序的规章制度等，以促进长效化。

5. 变单向的上级组织考评为上级组织和群众的双向考评，督促基层组织将工作真正做到群众中去。

参考文献

- [1] 胡锦涛. 在庆祝清华大学建校 100 周年大会上的讲话[N]. 人民日报, 2011-4-25(2).
- [2] 谢大森. 浅析创建基层服务型党组织应着力提升的三个能力[J]. 贵阳市委党校学报, 2009(4): 19-21.
- [3] 陈正奎. 试论“服务型党组织”的理论来源[J]. 贵州省委党校学报, 2010(6): 11-13.
- [4] 胡锦涛. 在庆祝中国共产党成立 90 周年大会上的讲话 [EB/OL].(2011-7-11) http://www.gov.cn/ldhd/2011-07/01/content_1897720.htm.
- [5] 林尚立. 政党、政党制度与现代国家——对中国政党制度的理论反思[J]. 中国延安干部学院学报, 2009(9): 5-13.
- [6] 林尚立. 中国政党制度的前景及其对中国民主成长的意义 [J]. 新华文摘, 2010(6): 10-14.

A Political View of Service-oriented CPC Organizations in Colleges

FANG Xiao-chun

(College of Law, Ningbo University, Ningbo 315211, China)

Abstract: The CPC has been credited to brand-new social responsibility and political task in the new century that can only be realized under the leadership of the Communist Party of China. This study focuses on the discussion of constructing service-oriented CPC organizations in colleges and universities to streamline the work of the party-related and executive departments with an innovative mechanism. The CPC organizational construction will politically direct the progress of higher learning institutions, managerially maintain campus harmony, and ideologically sustain the college stability.

Key words: college; service-oriented; party organizations; construction

(责任编辑 周密)